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ATA DA 67ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA 

DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DE INFRAESTRUTURA 

 

Aos dezesseis de novembro do ano de dois mil e vinte e dois às quinze horas e três minutos, no Hotel Max 
Savassi - R. Antônio de Albuquerque, 335 - Belo Horizonte - MG - teve início a 67ª Reunião Ordinária da 
Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo 
de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-
Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Antes, no período das 13:30h às 
14h40min foi realizada reunião interna, restrita aos membros da Câmara Técnica, atingidos, assessorias técnicas 
e convidados. Após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da 
CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens na reunião aberta, conforme descritos a seguir: 

Participantes da 67ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 
Infraestrutura – Pública - Horário das 15h03min às 18h11min – Dia 16/11/2022. 

Ana Luiza de Aguiar (SEINFRA), Antônio Áureo (Rio Doce), Carolina Berg (EY), Caroline Braga (Flacso), 
Clarice (Jurídico Externo Renova), Cristiane Donizete Ribeiro Martins (Comissão de Barra Longa), Fernanda 
Feital De Souza (Renova), Flavio Ernesto Coelho De Azambuja (Renova), Frederico Faria (Renova), Gustavo 
Castro (Samarco), Igor Olandim de Souza (Samarco), Jadilson Lino de Oliveira Gomes (Comissão Quilombola 
de Degredo- ES/CIF), Laureni Rodrigues Periquito/MG Lucilene Angélica Soares Boskyvisky Guandu/ES, 
Lucimar Gama Pereira Sooretama/ES, Maria Aparecida Leite Guandu/ES, Mario Jose Soares (Samarco), Naatan 
Gasa Paschoalini Lagoa (FGV), Pedro Brandão (SEPLAG), Pedro Ivo (Renova), Renato Correia de Oliveira 
Resplendor /MG, Sergio Ferreira Lima Filho (Renova), Tayara da Silva Aguilera Ribeiro Linhares/ES, 
Terezinha Guês Baixo Guandu/ES, Thiago Paiva (Flacso), Tony Freitas (Renova), Úrsula Vasconcelos 
(Samarco), Vaneide Carvalho (SEINFRA) e Willington da Costa Jorge Sooretama/ES. 

1) Informes Gerais 

Foi realizado a inversão de pauta durante a reunião, contudo a Ata seguira a sequência da pauta com exceção 
das Notas Técnicas nº 19 e nº 20, que constarão na parte do PG10. 

1.1) Aprovação da Ata referente à Reunião Ordinária de 66ª 

1.2) Aprovação da Nota Técnica nº 19. 

1.3) Aprovação da Nota Técnica nº 20. 

1.4) Aprovação Calendário 2023. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 

 

Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, consultou os presentes quanto ao 
recebimento e possíveis manifestações sobre a Ata da 65ª Reunião Ordinária colocada em votação 
e aprovada, sem objeções.  

Foi apresentada a proposta de Calendário de Reuniões para 2023, colocada em votação e aprovada, 
sem objeções, segue abaixo: 

Reuniões 2023 | (CT-Infra) Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação de 
Infraestrutura 

68ª  15/02/2023  Quarta-feira  Belo Horizonte 

69ª  12/04/2023  Quarta-feira  Mariana 

70ª  17/05/2023  Quarta-feira  Barra Longa 

71ª  05/07/2023  Quarta-feira  Rio Doce 

72ª  16/08/2023  Quarta-feira  Barra Longa 

73ª  27/09/2023  Quarta-feira  Mariana 

74ª  22/11/2023  Quarta-feira  Belo Horizonte 

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, pontou que os meses que não constam programação de reuniões serão 
para a realização das Visitas Técnicas. 

2) PG08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento Rodrigues, Paracatu de Baixo e 
Gesteira.  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3. 
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2.2) Apresentação status do monitoramento do PG8. 

2.3) Apresentação de Status de Preparação para a entrega parcial de Bento Rodrigues, como 
funcionamento de serviços essenciais, de água e esgoto, transporte público, limpeza urbana, iluminação 
e segurança como quantidade de casas que poderão ser entregues, e quantas famílias confirmaram a 
mudança mesmo com as obras em andamento. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 
             
          

A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, concedeu a palavra para a equipe da 
Fundação Renova para apresentação dos itens de pauta:  

2.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 3: A Sra. Fernanda Feital De Souza, representante da 
Fundação Renova, informou dia 8 de novembro houve uma audiência em que as partes entabularam 
tratativas sobre a apresentação de uma futura proposta de acordo. Nos autos, as empresas se 
comprometeram a apresentar uma proposta, no prazo de 5 dias úteis (16/11/2022). 

2.2) Apresentação status do monitoramento do PG-08: A Sra. Fernanda Feital De Souza, 
representante da Fundação Renova, realizou a apresentação do Status do PG-08, com os destaques:  

i) Investimento no Programa de Reassentamento considerando os valores executados (2015 a 
2022): previsão para 2022, valor orçado, projetado, realizado e proj-real.   

ii) Apresentação da descrição de Grandes Números para Bento Rodrigues e Paracatu de Baixo: 

Linha do Tempo de atividades: Bento Rodrigues: Previsão de conclusão de 20 casas, 4 lotes e 
1 coletivo em novembro e previsão de conclusão de 39 casas, 11 lotes e 3 coletivos em dezembro; 
Paracatu de Baixo: Previsão de conclusão de 2 lotes e 2 casas em novembro e previsão de 
conclusão de 25 casas em dezembro. Linha do tempo de entregas do Reassentamento familiar: 
Previsão de conclusão de 02 casas e 01 Reconstrução em novembro e previsão de conclusão de 05 
casas em dezembro 

iii) Status de Edificações de Bento Rodrigues e Entregas por pacotes.  

2.3) Apresentação de Status de Preparação para a entrega parcial de Bento Rodrigues, como 
funcionamento de serviços essenciais, de água e esgoto, transporte público, limpeza urbana, 
iluminação e segurança como quantidade de casas que poderão ser entregues, e quantas 
famílias confirmaram a mudança mesmo com as obras em andamento: A Sra. Fernanda Feital 
De Souza explicou que o representante da Fundação Renova que iria trazer maiores detalhes sobre 
essa pauta testou positivo para covid e informou que há uma previsão de mudança para janeiro de 
2023 com todas as condições essenciais paras famílias. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora 
da CT-Infra, pontuou a preocupação da CT em acompanhar o tema, que inclusive foi assunto na 
mídia. O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante da Fundação Renova, pontuou que à medida 
que as informações se tornarem mais concretas irão informar para a CT. Apresentação será anexada 
no final da Ata. A Sra. Cristiane Donizete Ribeiro Martins, representante da Comissão de Barra 
Longa, relatou acerca das edificações alugadas que estão situações de risco na cidade de Barra 
Longa. Segundo ela, muitas são consideradas inabitáveis pela Defesa Civil do município. 
Mencionou a situação da casa de uma atingida, a Sra. Simone Silva, com diversos problemas que 
teriam danificado seus eletrodomésticos, e que não seria ressarcida pela Fundação Renova. Relatou 
ainda situações atingidos que recebem o aluguel em espécie e por questões de vulnerabilidade 
social acabam fazendo uso indevido do recurso. Afirmou que entende que isso não é 
responsabilidade da Fundação Renova, contudo é uma das situações que acontecem. O Sr. Flavio 
Ernesto Coelho De Azambuja, representante da Fundação Renova, explicou que dentro do 
programa PG10 aproximadamente 39 moradias são alugadas e pagas pela Fundação Renova e 
aproximadamente 50 são fornecidas por meio do pagamento do auxílio aluguel ao atingido. 
Esclareceu que é uma opção do atingido receber o auxílio aluguel ou ser instalado em uma moradia. 
Todas as moradias temporárias recebem a manutenção e existe um fluxo estabelecido e todos os 
contratados são monitorados. Outro ponto importante, é a falta de opções de moradias na cidade 
de Barra longa. Ele não descartou que não exista problemas na moradia da Sra. Simone Silva, 
contudo pontuou que acompanhou todo o processo dela e a moradia foi escolha da atingida, 
mencionando que ele próprio já morou neste imóvel.  A Sra. Ana Luiza de Aguiar informou que 
iria solicitar à CT-OS o acionamento do CRAS para apoiar nas situações de vulnerabilidades e 
riscos sociais no território de Barra Longa e o acompanhamento dos atingidos dentro programa 
PG-05 Proteção Social. 

Encamin
hamento 

E-67-1 Ofício para a CT-OS solicitando o acionamento do CRAS para apoiar nas situações de 
vulnerabilidades e riscos sociais no território de Barra Longa e o acompanhamento dos atingidos 
dentro programa PG-05 Proteção Social. 

Responsável: Coordenação. Prazo: 1) Indeterminado  
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3) PG09 – Recuperação UHE Risoleta Neves 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5 

Responsável: Fundação Renova  

3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.3) Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.4) Infraestrutura para remoção de sedimentos no reservatório. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.5) Preparação para retomada da UHE. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

3.6) Atualização de Cronograma das obras Compensatórias. 

Responsável: SAMARCO S/A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 
 

3.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 5: O Sr. Pedro Ivo, representante da Fundação Renova, informou 
sobre a realização de uma audiência de conciliação entre as partes. O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, 
representante da Fundação Renova, complementou informando que a Audiência estava marcada para o dia 
16/11/2022 e teve início às 13:00 horas. 
3.2) Atualização sobre o status e cronograma da Limpeza e Recuperação de turbinas; O Sr. Igor 
Olandim de Souza, representante da Samarco, destacou as empresas RIP, Andritz e Air Lift continuam 
trabalhando no processo de limpeza da parte externa da usina na reabilitação eletromecânica. Nas Atividades 
da Andritz, tiveram dois retrabalhos apontados pelo Consórcio – Troca de Resina UG#1 e Troca das Chapas 
das Guias da comporta tomada d'água. O percentual Reabilitação das UG`S avançou para 84,6%. Destacou 
ainda que as máquinas UG#1 e UG#2 ficaram em condições de operação, ficando no aguardo para o 
comissionamento com carga d'água. O Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da Comissão 
quilombola de Degredo- ES/CIF solicitou maiores esclarecimentos sobre o percentual de remoção dos 
rejeitos da Samarco, já que tem previsto o enchimento do lago para a retomada das atividades da Usina. O 
Sr. Igor explicou que o projeto por ser muito grande é segmentado por pacotes e parte de atuação dele se 
refere à eletromecânica, não sendo o profissional técnico adequado para esclarecer essa dúvida neste 
momento. A Sra. Úrsula Vasconcelos, representante da Samarco, pontuou que na sequência da apresentação 
as informações que serão apresentadas poderão esclarecer os questionamentos do Sr. Jadilson. Continuando 
a apresentação, o Sr. Igor explicou que último mês foi pactuado um cronograma com a Andritz em que em 
caso de não cumprimento dos marcos é previsto em contrato penalização. 

3.3 a 3.6)Atualização das obras de Recuperação dos pontos de margens; Infraestrutura para 
remoção de sedimentos no reservatório; Preparação para retomada da UHE; Atualização de 
Cronograma das obras Compensatórias. O Sr. Gustavo Castro, representante da Samarco, deu 
prosseguimento aos itens de pauta pontuando sobre a recuperação pontos de margens, dos quais 
10 Pontos já executados estão em nova recuperação, 61 pontos foram entregues, e 6 obras se 
encontram em andamento. Destacou a conclusão dos Pontos 1 – 116 – 54 - 126 e 157 
exemplificados através das fotos da apresentação; Infraestrutura para remoção de sedimentos no 
reservatório; Preparação para retomada da UHE; Foram apresentados nos slides (13 e 14) através 
de fotos e gráficos. O Sr. Jadilson pontuou que fará um estudo do material da apresentação e 
posteriormente volta com os questionamentos. O Sr. Antônio Áureo, representante da Prefeitura 
do Rio Doce, questionou sobre enchimento do reservatório da UHE Risoleta Neves, a retomada 
das atividades da Usina, se existe previsão continuação da retirada de rejeitos para o próximo ano, 
destacou que esses pontos são importantes para CT e para os Atingidos que estavam presentes na 
Reunião. Ainda deixando uma reflexão sobre qual será o destino do Rejeito ainda existe. O Sr. 
Mario Jose Soares, representante da Samarco, explicou que a primera parte dos trabalhos para a 
retomada da UHE se refere à remoção de sendimentos, e que as demais ainda estão em análise. 
Concordou com pontos levantados pelo Sr. Antônio Áureo, reafirmando que ainda existe um 
grande desafio pela frente. A Sra. Ana Luiza de Aguiar, Coordenadora da CT-Infra, questionou 
sobre o plano de retomada que foi citado anteriormente. A Sra. Úrsula Vasconcelos explicou que 
é objeto tratado na Audiência de conciliação, que estava em andamento, e que foi reportada na 
Atualização sobre o Eixo Prioritário 5. Indicou que a audiência buscava que as partes chegassem 
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a uma proposta viável para a retomada das atividades da UHE. A Sra. Úrsula Vasconcelos 
comprometeu-se em enviar o endereçamento da Audiência para ciência da Câmara Técnica. A Sra. 
Vaneide Carvalho, representante da SEINFRA, solicitou que a Samarco encamisasse juntamente 
com esse endereçamento as informações do andamento no processo da ANEEL. O Sr. Igor Olandim 
de Souza, representante da Samarco, pontou que esse processo é de responsabiliade do Consórcio 
Candonga, indicando que a CT buscasse maiores esclarecimentos com eles. Pontuou ainda que o 
cronograma atual de retorno da operação da UHE é público e consta no site da  ANEEL. 
Cronograma.  Início do enchimento do reservatório atualizado em 29 de novembro de 2022: 
entrada em operação da primeira unidade geradora em 6 de fevereiro de 2023, a segunda em 6 de 
março de 2023 e a terceira em 6 de abril de 2023.(ANEEL MEMO RANDO N. 287/2022-SFG/ANEEL NO 
RELATÓRIO DE FISCALIZAÇÃO N. 0592022-SFG/ANEEL (ID. 1298662390) E NA NOTA TÉCNICA N. 076/2022–
SFG/ANEEL, DE 14 DE JUNHO DE 2022)  

Obras Compensatórias: O Sr. Gustavo Castro, representante da Samarco, deu prosseguimento. 
Destaques para as obras por Município: Rio doce, 51 obras e Santa Cruz do Escalvado, 73. Obras 
em pacotes em áreas diversas, mas todos em andamento. Entrega da Praça José Oscar Martins em 
Santa Cruz do Escalvado. Apresentação será anexada no final da Ata. 

4) PG10 – Recuperação das Comunidades e Infraestruturas Impactadas. 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4. 

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa. 

4.3) Quintais Produtivos – OFÍCIO Nº 011 / 2022 / CQD da Comissão Quilombola de Degredo - Ref.: 
Assunto: Explicações sobre os quintais produtivos, indicadores e territórios de abrangência. 

4.4) Aprovação da Nota Técnica nº 19 - Aprovação da Nota Técnica nº 20. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Discussão 
 

4.1) Atualização sobre o Eixo Prioritário 4: O Sr. Sergio Ferreira Lima Filho, representante da 
Fundação Renova, realizou um resumo sobre as cartas encaminhadas para CT Infra foram 04 
cartas no período de 06 a 30 de setembro de 2022. (Anexas no final da Ata). 

4.2) Apresentação Status de Monitoramento do Programa O Sr. Frederico Faria, representante 
da Fundação Renova, apresentou o Planejamento 2022-2023 - PG010. Parque de Exposições de 
Barra Longa concluído. Auto de Vistoria do Corpo de Bombeiros (AVCB) do Parque de Exposição 
emitido em 18/10/2022. A entrega do mobiliário será concluída em 17/11/2022 e o termo de 
entrega da obra foi assinado com a Prefeitura de Barra Longa no dia 10 de novembro, tendo sido 
inaugurado dia 12. Destacou que as obras das Pontes estão com avanço real de 56,39% e previsão 
de término em 30/03/2023. Foram concluídas as Pontes Junca Ponciano e Passarela Campinas. Em 
relação ao Campo de Futebol dos Rodoviários Barra Longa houve mudança de estratégia, definido 
por iniciar novo processo concorrencial. A SR foi aberta em 09/11/2022 para início do processo 
de contratação. Apresentação será anexada no final da Ata. 

4.3) Quintais Produtivos – OFÍCIO Nº 011 / 2022 / CQD da Comissão Quilombola de Degredo 
- Ref.: Assunto: Explicações sobre os quintais produtivos, indicadores e territórios de 
abrangência. O Sr. Jadilson Lino de Oliveira Gomes, representante da Comissão quilombola de 
Degredo- ES/CIF, informou que, pela hora em que se iniciaria essa pauta, iria enviar outro ofício 
para Fundação Renova solicitando mais esclarecimento do tema, o que foi respondido pela 
Fundação no ofício FR.2022.1781. 

4.4) Aprovação da Nota Técnica nº 19 - Aprovação da Nota Técnica nº 20. A Sra. Ana Luiza 
de Aguiar realizou a leitura da Notas Técnicas nº 19 e nº 20, que foram aprovadas em consenso 
com a Fundação Renova. A Nota Técnica nº 20 foi aprovada com ajustes realizados no momento 
da reunião. As duas notas fazem parte do processo de Revisão do PG-10 que será apresentado na 
próxima Reunião Ordinária do CIF. Dentro desse contexto, a Sra. Carolina Berg, representante 
da EY, informou que havia alguns pontos que a auditoria gostaria de solicitar que ficasse mais 
claro no escopo do programa. Ficou acordado o envio para a CT até o dia 17/11/2022 para que 
fosse encaminhado para Fundação Renova até 21/11/2022. 

Encamin
hamento 

E-67-2 Ofício para a Fundação Renova solicitando explicações sobre os quintais produtivos, 
indicadores e territórios de abrangência. 

Responsável: Jadilson Lino de Oliveira Gomes. Prazo: 1) Indeterminado  

Por fim, a Sra. Ana Luiza de Aguiar agradeceu a presença de todos. A 67ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-se às dezoito horas e onze e minutos 
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67ª RO - 
Novembro.rar

 
 

Ata aprovada por todos os presentes na 68ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução 
Recuperação de Infraestrutura, no dia 15 de fevereiro de 2023 

 

 

Ana Luiza de Aguiar Carneiro 

Coordenação da CT-INFRA 

 


